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A jö vô a pá ci enst part ner nek te kin tô, komp lex szol gál -
ta tást nyúj tó egész ség ü gyé. A fo lya ma to san kö ze le dô po -
li ti kai ál lás pon tok, a ha son ló prob lé mák kal küz dô nem ze -
ti el lá tó rend sze rek egyez te té sei, és az egy re gya ko rib bá
vá ló ha tá ro kon át nyú ló együtt mû kö dé sek ered mé nye -
ként, 10-15 éven be lül Eu ró pá ban egy in teg rált egész ség -
ü gyi el lá tó rend szer jö het lét re. A tel jes át jár ha tó ság és át -
lát ha tó ság, a ma gán- és közellátás össze fo nó dá sa, az
egész ség i par tel jes spekt ru mát le fe dô ki vá ló sá gi köz pon -
tok (centres of excellence) ki a la ku lá sá hoz ve zet Eu ró pa
szer te. Egy vagy több ilyen köz pont sze re pé nek a bir tok -
lá sa az adott or szá got, ré gi ót hosszú tá von ve ze tô po zí ci -
ó hoz jut tat hat ja, ha tá sa pe dig év ti ze dek re szó ló le het a
gaz da ság és a tár sa da lom szá má ra egy a ránt.

A successful future for healthcare providers lies
with those who consider their patients as partners and
are able to provide them with comprehensively appro-
priate services. In the light of evolving political pres-
sures and the increase in both collaboration among
national care systems and in cross-border cooperation
to address mutual problems, there is an inexorable
prospect of an integrated healthcare system in Europe
within 10 to 15 years. The fully transparent interoper-
ability of merging private and pubic sectors will le ad to
the formation of centres of excellence in Europe across
the entire healthcare spectrum. Having such centres
can provide a leading position for a region or a country
with an impact apparent for decades and with benefits
for a society and its economy.

EGY RÉG Ó TA HÚ ZÓ DÓ DÖN TÉS MEG SZÜ LE TETT

Az Eu ró pai Unió Ta ná csa hi va ta lo san jó vá hagy ta az Eu -
ró pai Par la ment mó do sí tá sa it az irány elv vel kap cso lat ban,
amely nek cél ja, hogy meg könnyít se a biz ton sá gos és mi nô -
sé gi ha tá ro kon át nyú ló egész ség ü gyi el lá tást és a tag ál la -
mok kö zöt ti együtt mû kö dést e te rü le ten (11/06 + 6590/11
ADD 1 REV 2). Az Eu ró pai Par la ment mó do sí tá sai, an nak
az in for má lis egyez te tés nek az ered mé nye ként szü let tek,
amely a bel ga el nök ség és az EP kép vi se lôi kö zött zaj lott
2010. de cem ber 15-én. A Lissza bo ni Szer zô dés 294-es cik -
ke lyé vel össz hang ban, az irány elv vé gül el fo ga dás ra ke rült.
A tag ál la mok nak 30 hó nap áll a ren del ke zé sük re, hogy az
irány elv ren del ke zé se it sa ját nem ze ti jog a nya guk ba át ül tes -
sék [1]. 

Az új irány elv tisz táz za azon be te gek jo ga it, akik más
tag ál lam ban vesz nek igény be egész ség ü gyi el lá tást, il let ve

biz to sít ja a szo ci á lis el lá tó rend sze rek harmonizációja so rán
el ért ered mé nye ket (883/04-es ren de let). Ez meg fe lel a Ta -
nács azon szán dé ká nak, hogy tisz te let ben tart sa az Eu ró pai
Bí ró ság té má ban ho zott ren del ke zé se it, mi köz ben meg -
hagy ja a tag ál la mok jo gát sa ját egész ség ü gyi rend sze re ik
szer ve zé sé ben és mû köd te té sé ben.

Kö ze lebb rôl, az új irány elv a kö vet ke zô ren del ke zé se ket
tar tal maz za: [2]
• Ál ta lá nos sza bály ként a paciensek igény be ve het nek

egész ség ü gyi el lá tást egy má sik tag ál lam te rü le tén, va -
la mint jo go sul tak költ ség té rí tés re ad dig a szin tig, mint ha
a ke ze lés a kül dô ál lam el lá tó rend sze ré ben tör tént vol -
na.

• A ha zai biz to sí tó nem csak a be teg szá má ra té rít he ti
meg az el lá tást, de akár köz vet le nül a kül föl di egész ség -
ü gyi szol gál ta tó val is ren dez he ti a szám lát.

• Nyo mós köz ér dek bôl ki fo lyó lag (el lá tá si za va ro kat meg -
e lô zen dô, a költ ség kont roll meg tar tá sa vé gett, vagy az
erô for rá sok pa zar lá sát el ke rü len dô), adott tag ál lam kor -
lá toz hat ja a hoz zá fé rést, eset leg szi go rít hat a vissza té rí -
tés sza bá lya in.

• A tag ál la mok be ve zet het nek olyan elô ze tes en ge dé lye -
zé si rend szert, amellyel szük ség ese tén be fo lyá sol ni
tud ják a ki á ram ló be te gek szá mát. Ez a le he tô ség kor lá -
to zott, és csak olyan ese tek ben al kal maz ha tó, ahol az
el lá tás ter vez he tô, il let ve kór há zi tar tóz ko dás sal jár (fek -
vô be teg-el lá tás), spe ci á lis és költ sé ges or vo si inf ra struk -
tú rát ma gá ban fog la ló, vagy a be teg szá má ra ki e melt
koc ká za tot je len tô el lá tás ese tén, il let ve, ha ko moly ag -
gá lyok me rül nek fel az egész ség ü gyi szol gál ta tó val kap -
cso lat ban, az el lá tás biz ton sá gát és mi nô sé gét il le tô en.

• Egy tag ál lam meg ta gad hat ja az elô ze tes en ge dély meg -
a dá sát, ha az a kül föl di el lá tást igény lô be teg, vagy a la -
kos ság szá má ra je len tôs biz ton sá gi koc ká zat tal jár, ha
az el lá tást nyúj tó szol gál ta tó nem fe lel meg a szük sé ges
stan dar dok nak, és nem ren del ke zik a meg fe le lô mi nô -
ség biz to sí tá si rend szer rel, vagy ha az adott el lá tás or vo -
si lag in do kol ha tó és el fo gad ha tó idôn be lül, a sa ját ál -
lam ban is nyújt ha tó.

• A tag ál la mok nak in for má ci ós pon to kat kell lét re hoz ni uk,
ahol tá jé koz ta tást nyújt hat nak az ér dek lô dô ál lam pol gá -
rok szá má ra, a kül föl di egész ség ü gyi el lá tá sok kal kap -
cso lat ban, le he tô sé gek rôl és jo gok ról, moz gás kor lá to -
zot tak szá má ra is el ér he tô kór há zak ról, mi nô sé gi és biz -
ton sá gos el lá tást nyúj tó szol gál ta tók ról, hogy az em be -
rek a meg fe le lô tu dás bir to ká ban hoz has sa nak fe le lôs -
ség tel jes dön té se ket.

• A tag ál la mok kö zöt ti együtt mû kö dés az egész ség ügy 
te rü le tén so kat fej lô dött. Er re egy je len tôs pél da az 

Jö het nek?
Élet a ha tá ro kon át nyú ló egész ség ü gyi el lá tás ról szó ló irány elv el fo ga dá sa után

Stumpf-Bíró Ba lázs, Eu ró pai Egész ség tu risz ti kai Szö vet ség

IME X. ÉVFOLYAM 8. SZÁM 2011. OKTÓBER



26

EGÉSZSÉGPOLITIKA       EGÉSZSÉGBIZTOSÍTÁS

e-Health kér dé se, amely nek kap csán je len leg egy olyan
eu ró pai há ló zat ki a la kí tá sán dol goz nak, amely kö zös sé -
gi szin ten hoz za kö ze lebb egy más hoz az e-Health be ve -
ze té sén mun kál ko dó nem ze ti ha tó sá go kat. A má sik ilyen
te rü let a rit ka be teg sé ge ké, ahol a Bi zott ság nak tá mo -
gat nia kell a tag ál la mo kat a szük sé ges di ag nosz ti kai és
ke ze lé si ka pa ci tá sok össze han go lá sá ban.

• Az ott hon á po lás, il let ve a bent la ká sos, hosszú tá von
nyúj tott szol gál ta tá sok, va la mint a hoz zá fé rés és el osz -
tás kér dé se szerv át ül te tés te rü le tén, nem es nek az
irány elv ha tá lya alá.

A dön tés kü lö nö sebb vi ta nél kül szü le tett meg, a Köz -
le ke dé si, Táv köz lé si és Ener gi a ü gyi Ta nács ülé sén
Brüsszel ben. Az oszt rák, a len gyel, a por tu gál és a ro mán
de le gá ció el le ne sza va zott, míg a szlo vák de le gá ció tar tóz -
ko dott. 

A ha tá ro kon át nyú ló egész ség ü gyi el lá tást biz to sí tó
irány el vet al kal maz ni kell az Eu ró pai Gaz da sá gi Tér ség, va -
la mint a je len le gi és le en dô tag je lölt ál la mok te rü le tén.

HIP POK RA TÉSZ EU RÓ PÁ JA

2011. ja nu ár 19-én az Eu ró pai Par la ment vég re ál dá sát
ad ta, a sok éve hú zó dó, a ha tá ro kon át nyú ló egész ség ü gyi
el lá tást le he tô vé tévô irány elv re. Va jon en nek ha tá sá ra je -
len tô sen meg e mel ke dik a más ál lam pol gár sá gú paciensek
szá ma az eu ró pai kór há zak ban?

Szí vem sze rint azt mon da nám… igen! De a va ló ság et -
tôl azért kis sé el té rô le het. Ves sünk hát egy pil lan tást ar ra,
hogy az új EU irány elv ho gyan vál toz tat hat ja meg az eu ró -
pai egész ség ügy ma is mert rend sze rét (vagy ho gyan nem),
il let ve lesz-e va lós ha tás sal a nem zet kö zi egész ség ü gyi el -
lá tá sok pi a cá ra Eu ró pá ban.

Mind járt az ele jén tisz táz zuk: a jog sza bály nem nyújt
sem mi lyen új le he tô sé get, vagy több let jo got a ma gu kat más
EU tag ál lam ban ke zel tet ni szán dé ko zó ál lam pol gá rok szá -
má ra… leg a lább is olyat, ami ed dig ne állt vol na mód juk ban.
Hi szen azo kat már az Eu ró pai Unió Bí ró sá gá nak ide vo nat -
ko zó dön té sei biz to sí tot ták. Az irány elv cél ja sok kal in kább,
hogy meg al kos sa a ha tá ro kon át nyú ló egész ség ü gyi el lá tá -
sok ke ret rend sze rét, sza bá lyoz va egy szer s mind a hoz zá fé -
rést, il let ve az el ér he tô ke ze lé sek hez va ló jo go sult sá got.  A
tag ál la mok szá má ra 2013 vé gé re vá lik a min den na pi élet ré -
szé vé az új jog sza bály.

Az irány elv vé get vet an nak a bi zony ta lan ság nak, ami
ed dig a más tag ál lam ban igény be ve he tô el lá tá sok kal kap -
cso lat ban ural ko dott, egy szer s mind le he tô vé te szi a nem ze ti
el lá tó rend sze rek szá má ra, hogy kont rollt gya ko rol ja nak a
kül föl di el lá tás ra jo go sult paciensek fö lött. Min de mel lett
azon ban a jog sza bály nem te remt le he tô sé get a kór há zak
és más egész ség ü gyi szol gál ta tók szá má ra, hogy ter ve zett
és je len tôs be vé telt ge ne rál has sa nak más tag ál la mok ál -
lam pol gá ra i nak el lá tá sá ból. Lé nye gé ben nem va ló szí nû,
hogy a kö zeljö vô ben je len tôs szám ban emel ked ne a ma gu -
kat má sik or szág ban ke zel te tô EU pol gá rok szá ma. A brit

NHS je len té se sze rint, 2010-ben nagy já ból 500 be teg élt a
kül föl di el lá tás le he tô sé gé vel.

El kép zel he tô te hát, hogy az új Uni ós irány elv el fo ga dá -
sá val az 500-as szám 5.000-re, eset leg 50.000-re emel ke -
dik? Nem va ló szí nû. En nek egyik oka, hogy ma ga a kül föl -
dön tör té nô ke ze lés le he tô sé ge is több nyi re is me ret len a
pol gá rok szá má ra. A nem ze ti biz to sí tók nak ér te lem sze rû en
nem áll ér de kük ben a do log nép sze rû sí té se. Az egész ség -
tu risz ti kai ipar ág ban pe dig pil la nat nyi lag sen ki nem ren del -
ke zik meg fe le lô for rá sok kal ar ra, hogy egy ko moly be teg á -
ram lást el in dí tó kam pányt fi nan szí roz zon. Ez ter mé sze te -
sen nem je len ti azt, hogy az egész ség ü gyi szol gál ta tók,
vagy a nem zet kö zi el lá tá sok ban ér de kelt cé gek szá má ra ne
nyíl ná nak új le he tô sé gek az irány elv be ve ze té sé vel.

NE HÉZ KES PON TOK

Az új rend szer zök ke nô men tes mû kö dé sé nek azon ban
van nak prob le ma ti kus pont jai. Az el sô nagy ki hí vás az irány -
elv si ke res vég re haj tá sá ban a jog biz ton ság kér dé se, a be -
teg jo gok és a tag ál la mi kö te le zett sé gek vo nat ko zá sá ban.
Ez az irány elv el fo ga dá sá val rész ben meg ol dó dott, bár tény,
hogy min den rend szer nek me net köz ben de rül nek ki a hi á -
nyos sá gai.

A má sik, és sok kal kéz zel fog ha tóbb te rü let, a tech ni kai
jel le gû prob lé mák kér dé se. Hir te len pél da ként em lí tem az
el lá tás foly to nos sá gát. En nek pe dig csak egyik ol da la az
adat á ram lás, hi szen az egy sé ges eu ró pai egész ség ü gyi
adat tá ro lá si rend szer lét re jöt te, még hosszú évek kér dé se.
És azt sem hagy hat juk fi gyel men kí vül, hogy egy (eu ró pai)
ha tá ro kon át í ve lô be teg út ese té ben, az egész ség ü gyi el lá -
tás pro ce dú rá ja nem „nyelv sem le ges”. Hi szen ki ma gas ló
in teg rá ci ós ered mé nyek ide-vagy oda, nin csen kö zös eu ró -
pai nyelv, és az igaz ság az, hogy még az an gol el ter jedt sé -
ge és is me re te sem tart ott, hogy va ló di meg ol dást je lent -
het ne.

Így nem cso da, hogy a le en dô mû kö dést vizs gál va,
újabb és újabb le het sé ges aka dá lyok ra de rül fény.

A be te gek áram lá sá nak irá nya
A mi nô sé gi, hoz zá fé ré si, vagy ár-ér ték kü lönb sé gek

okán út ra ke lô be te gek, adott eset ben ki e gyen sú lyo zat lan ná
te he tik a rend szert. Egyes, in kább szol gál ta tó sze rep kö rû
or szá gok at tól fél nek, hogy kül föl di be te gek áraszt ják el
ôket, má sok vi szont an nak po li ti kai és gaz da sá gi kö vet kez -
mé nye i tôl tar ta nak, hogy ál lam pol gá ra ik je len tôs szám ban
vá lasz ta nak egy ide gen ál lam ban gyógy ke ze lést.

Anya gi fe le lôs ség és vissza té rí tés
A költ ség kal ku lá ci ós, fi ze té si és vissza té rí té si kér dé sek

kö re nem tisz tá zott ma ra dék ta la nul. A HBCs rend szer alap -
ján vég zett költ ség szá mí tá si és ár kép zé si el já rá sok ez eset -
ben hely te le nek, és csak ak kor len né nek al kal maz ha tó ak,
ha a be te gek áram lá sa je len tôs mé re te ket öl te ne, még pe dig
ki e gyen sú lyo zott for má ban. Így kor ri gá lód ná nak az eset le -
ges el té ré sek.
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A be teg biz ton ság fe le lôs sé ge
Va la mi lyen mér té kû fe le lôs sé get a be te get kül dô or szág -

nak is kell vi sel nie. Leg a lább olyan mér ték ben, hogy a pá ci -
enst meg fe le lô in for má ci ók kal lás sa el a szá má ra al kal mas
és meg bíz ha tó, a cél or szág ban ta lál ha tó egész ség ü gyi in -
téz mé nyek rôl. Mi több, az adott nem ze ti ha tó sá gok nak, mint
költ ség vi se lôk nek, tisz tá ban kell len ni ük, hogy kik kel is áll -
nak kap cso lat ban. Így pél dá ul tud ni uk kell a kór ház ról/in téz -
mény rôl, hogy az:
• Ren del ke zik-e va la mi lyen ha zai, vagy nem zet kö zi

akkreditációval?
• Or vo sai és szak dol go zói gya kor la ta, szak mai elô é le te el -

len ô riz he tô-e?
• El fo gad ta, és al kal maz za a bi zo nyí té ko kon ala pu ló or -

vos lás (EBM) gya kor la tát?
• Al kal maz-e telemedicinális/e-health tech no ló gi á kat?
• Or vo sai és szak dol go zói meg fe le lô fe le lôs ség biz to sí tás -

sal ren del kez nek-e?

Az e-Health tech no ló gi ák al kal ma zá sá nak hi á nya
A mai gya kor lat ban az e-Health az infokommunikációs

tech no ló gi ák ál tal tá mo ga tott egész ség ü gyi el lá tást je len ti.
Ez a „pa pír men tes”, szab vá nyo sí tott, kó dok alap ján tör té nô
mód ja az gyó gyí tás gya kor la tá nak. Más szó val él ve: kor társ
egész ség ü gyi el lá tás. A kö ze li jö vô ben ta lán már nem is
lesz szük ség az „e” be tû re, mert az ál ta la meg je le ní tett tech -
ni kák és meg ol dá sok lesz nek ál ta lá no sak az egész ség ügy
min den te rü le tén. Azt azon ban már most ki je lent het jük,
hogy a ha tá ro kon át nyú ló el lá tá sok kér dé sé nek meg ol dá sa
nem le het si ke res az egye te mes és in teg rált elekt ro ni kus
egész ség ü gyi rend sze rek be ve ze té se és el ter je dé se nél kül.
Az pe dig saj nos mind annyi unk szá má ra nyil ván va ló, hogy e
tech no ló gi ák el ter je dé sét, az EU egész ség ü gyi in téz mé nye -
i ben ko ránt sem ne vez het jük egye te mes nek.

Egy új szak ma le he tô sé ge
Az el múlt év ti zed ben az Eu ró pai Unió sok mil lió eurót

köl tött az e-Health tech no ló gi á i nak be ve ze té sé re és el ter -
jesz té sé re. Ezek után pe dig adó dik a kér dés: ennyi pénz és
ener gia be fek te té se után, mi ért nem az éle tünk ré sze még?
Nem is vi tás, az e-egészségügy uni ver zá lis kó dok ról, stan -
dar dok ról és kom mu ni ká ci ós pro to kol lok ról szól. De olyan
szak em be rek nél kül, akik ezt a meg fe le lô el lá tó in téz mény -
ben vi lág szer te mû köd tet nék, a leg mo der nebb és ide á li sabb
rend szer sem fog mû köd ni. En nek meg ol dá sá ra egy új
szak ma meg te rem té se je lent het meg ol dást: Professional
Medical Coder.

AKIK ÚT RA KEL NEK

Tet szik, vagy sem, ko runk ban más te rü le tek hez ha son ló -
an az egész ség ügy is egy re in kább egy szol gál ta tás sá vá lik.
Így meg vá sá rol ha tó vá is. Mi lyen is lesz ez az új be teg? A leg -
tö mö reb ben: fo gyasz tó. Aki fi zet, ezért pe dig el vár, nem is
ke ve set. Hogy sar kít sunk egy ki csit le en dô paciensünk jel -
lem vo ná sa in: tü rel met len és tu dá lé kos. De mik azok az irá -

nyok, és tren dek, ame lyek men tén ezt a vál to zást ér zé kel -
nünk és kö vet nünk kell? Míg az ez red for du ló ig az egész ség -
ügy el sô sor ban az or vo sok ról és a biz to sí tók ról szólt, a XXI.
szá zad már egyér tel mû en a pá ci en sé. Az egyes em be rek jö -
ve del mük egy re na gyobb há nya dát fog ják egész ség ü gyi el -
lá tá suk ra köl te ni, így egy re in kább a ke ze lés te vé keny ré sze -
se i vé, rész ben meg ha tá ro zó já vá is vál nak. A fo gyasz tói at ti -
tû dû be teg az elôt tünk ál ló év ti ze dek kulcs fi gu rá ja lesz. Jobb,
ha a szol gál ta tók és biz to sí tók fel ké szül nek ar ra, hogy a hol -
nap pá ci en sé nek jel lem zô vo ná sai le het nek: el len sé ges, in -
ga tag és ha tá ro zot tan tü rel met len! [3]

Egyéb té nye zôk, ame lyek a tü rel met len be teg meg je le -
né sé hez ve zet nek:
• Az egyes em be rek ál ta lá nos tá jé ko zott sá ga nö vek szik,

így az egész ség ügy te rü le tén is.
• Az Internet se gít sé gé vel a ke res he tô in for má ci ók kön-

nyen és gyor san el ér he tô vé vál nak.
• A csök ke nô rek lám kor lá to zá sok mi att, az egész ség ü gyi

re le van ci á jú hir de té sek el á raszt ják a pi a cot.
• A nem egész ség ü gyi tranz ak ci ók gyor sab bá és át lát ha -

tób bá vál nak, ar ra kész tet ve a be te get, hogy tü rel met len
le gyen az er re kép te len nek tû nô egész ség üggyel szem -
ben.

• A be te gek sa ját ke zük be ve szik az egész sé gü ket érin tô
dön té se ket, mert úgy ér zik, a rend szer ma guk ra hagy ta
ôket.

• Az or vo sok egy re ke ve sebb idôt töl te nek be te ge ik kel.
• Az el lá tó rend sze rek be teg u tat sza bá lyo zó, bü rok ra ti kus -

nak tû nô ren del ke zé sei mi att a be te gek fruszt rált tá vál -
nak.

• Egyes or szá gok ban a vá ró lis ták el vi sel he tet len hosszú -
sá gú ra nyúl nak.

ARC A TÖ MEG BÔL

Az idô elô re ha lad tá val, és a meg vál to zott pi a ci kö rül mé -
nyek re va ló te kin tet tel, az egész ség ü gyi szol gál ta tók, egy re
töb bet fog nak köl te ni – ha ed dig köl töt tek egyál ta lán – stra -
té gi ai mar ke ting te vé keny ség re és már ka é pí tés re. Ahogy a
fo gyasz tói at ti tû dû be te gek egy re in kább már ka tu da tos sá,
úgy már ka füg gô vé is vál nak. Ezt meg e lô zô en, és sok szor
je len leg is, an nak le het tünk ta núi, hogy ma ga az or vos volt
a már ka, s a be teg ra gasz ko dá sa az or vos hoz kö tô dött. Ha
az or vos köl tö zött, vagy kór há zat vál tott, a be teg sok szor kö -
vet te ôt. Azon ban ma, ami kor or szág tól füg get le nül, igen
ma gas az or vo sok fluk tu á ci ó ja, ko ránt sem biz to sí tott, hogy
a be teg a kö vet ke zô év ben is ott ta lál ja meg szo kott or vo sát,
ahol elô zô leg. Kü lö nö sen igaz ez egy ha tá ro kon át nyú ló
egész ség ü gyi el lá tás ese tén. Vagy is jól lát ha tó, hogy az
egy re nyi tot tab bá vá ló nem zet kö zi ver seny ben, az egész -
ség ü gyi szer ve ze tek nek in téz mé nyi szin ten vá lik szük sé -
ges sé sa ját ar cu la tuk meg te rem té se, nem pe dig egyes or -
vo sa i kon ke resz tül. Ha son la tos ez ah hoz, ahogy a lé gi köz -
le ke dés ben is ma gát a lé gi tár sa sá got nép sze rû sí tik a pi ló ta
he lyett.
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Az ön ál ló, jel leg ze tes, és ezért jól fel is mer he tô meg je le -
nés te hát kulcs kér dés sé vá lik, de a si ke res be teg to bor zás -
nak je len leg to váb bi ki hí vá sok kal kell szem be néz nie. [4]
• A be teg szer ve zés gya kor la ta egy re össze tet tebb fel a -

dat tá vá lik.
• A ter ve zé si fo lya ma tok gyak ran nem meg fe le lô ek.
• A szer ve ze tek nem elég ru gal ma sak, hogy idô ben re a -

gál ja nak a mû kö dé si ki hí vá sok ra

A nem zet kö zi pi a con meg je len ni szán dé ko zó egész ség -
ü gyi szer ve ze tek gyak ran fel té te le zik, hogy a szór vá nyo san
elô for du ló kül föl di paciensek je len lé te már ko moly mun ka
ered mé nye, ezért szük ség te len to váb bi pro fesszi o ná lis stra -
té gi ák meg al ko tá sa. Ez pe dig ko moly hi ba. Azon ban meg -
jegy zen dô, hogy egy jól át gon dolt be teg szer ve zô te vé keny -
sé get elô ké szí tô stra té gia meg al ko tá sá nál, két fon tos pont
min dig szem elôtt tar tan dó. És kü lö nö sen igaz ez, ha a te -
vé keny ség ide gen or szág te rü le té re irá nyul.
• A he lyi pi ac sa já tos jel lem zô i nek meg ér té se, és az azok -

kal va ló azo no su lás.
• A pro jekt ko rai, és át fo gó, min den  rész let re ki ter je dô

meg ter ve zé se.

Mind két eset ben ma nap ság kulcs fon tos sá gú le het az
internetes kö zös sé gi mé dia meg fe le lô hasz ná la ta, il let ve az
úgy ne ve zett web2.0 egész ség ü gyi vo nat ko zá sú tar tal ma i -
nak, a health2.0 jel le gû ol da lak nak a hasz ná la ta. Ez egy
rend kí vül komp lex, és má ra ko moly szak i ro da lom mal bí ró
té ma, amely kü lön elem zést igé nyel, ezért e cikk ke re té ben
nem té rek ki rá.

RE GI O NÁ LIS MEG KÖ ZE LÍ TÉS

Vé ge ze tül sze ret ném a nem zet kö zi el lá tá sok kal, egész -
ség tu riz mus sal, vagy glo bá lis egész ség üggyel kap cso lat -
ban fel hív ni egy ko moly té ve dés re a fi gyel met. Nem az, és
meg lá tá som sze rint so ha nem is lesz glo bá lis. Meglehet,
hogy egy-egy be teg, rit ka prob lé má já val a fél vi lá got át u taz -
za egy spe ci a lis tá ért, de ez nem fog olyan mé re te ket öl te -
ni, hogy ar ra egy or szág, de akár egy in téz mény is tu da to -
san ala poz has son. Az egész ség ügy ben – és ezt lát hat juk
ma ná lunk is – úgy or szá gok, mint na gyobb tér sé gek szint -
jén, a re gi o ná lis fej lô dés irá nya meg ha tá ro zó. [5] Ezért ab -
ban az eset ben, ha Ma gyar or szág, vagy egyes je len tôs el -
lá tó in téz mé nyei va ló ban ko mo lyan gon dol ják, hogy nem -
zet kö zi leg is meg ha tá ro zó egész ség ü gyi szol gál ta tók ká
vál ja nak, ak kor egy részt túl kell lép ni az Eu ró pai Unió ad ta
ke re te ken, más részt nyit ni szük sé ges kö ze leb bi és tá gabb
kör nye ze tünk fe lé. Ma gyar or szág föld raj zi hely ze te, geoter-
mális adott sá gai és je len tôs egész ség ü gyi szak tu dá sa ré -
vén, jó ár-ér ték ará nyú szol gál ta tá sa i val ré gi ós egész ség
köz pont tá vál hat. Ezért kon cent ri ku san ki fe lé te kint ve a
Kár pát-me den ce, Kö zép-Ke let-E u ró pa (ben ne töb bek kö -
zött a bal ká ni ál la mok, Uk raj na, Orosz or szág), idô vel a Kö -
zel-Ke let egyes ál la ma i nak szol gál ha tunk cél or szág ként.
Így a tá gabb ré gi ót te kint ve ki kell je len te nünk, hogy ez a
tér ség a mi va ló di cél pi a cunk. Min de zek mel lett azon ban
so ha sem sza bad meg fe led kez nünk a vi lág ma gyar sá gá ról,
akik, még ha gyó gyu lá si szán dék kal te szik is ezt, hoz zánk
min dig ha za tér nek.
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A SZER ZÔ BE MU TA TÁ SA

Stumpf-Biró Ba lázs 2005-ben vég zett
a Sze ge di Tu do mány e gye tem Nem zet -
kö zi és In téz mé nyi Kom mu ni ká ció sza -
kán. 2007-ben a Sem mel we is Egye tem
Egész ség ü gyi Me ne dzser kép zô Köz -
pont já ban szer zett egész ség ü gyi szak -
me ne dzser ké pe sí tést, 2010-ben a Bu -

da pes ti Corvinus Egye tem Nem zet kö zi Ta nul má nyok In té -
zet ben kül ü gyi szak ér tô ként dip lo má zott. 2005. óta a Sanus
Hungaricus Kft. ügy ve ze tô igaz ga tó ja, 2008. óta az Eu ró pai
Egész ség tu risz ti kai Szö vet ség kö zép-ke let eu ró pai re gi o ná -
lis ve ze tô je. Je len leg a Sem mel we is Egye tem Nem zet kö zi
Egész ség ü gyi Szol gál ta tá sok pro jekt jét irá nyít ja.


